

青年理想远大、信念坚定,是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。为推动党的创新理论青年化阐释水平不断提升,深化青少年思想政治引领,上海共青团正全力以赴实施“青春铸魂行动”。通过用活“真问真答”等思想引领产品,做强“青春会客厅”品牌,举办上海百万青少年红色大寻访等活动,为青少年“筑基塑魂”。

青年报记者 周胜洁

# 思想引领贴近青年心 青春铸魂树立青年志

凝心铸魂



图为上海共青团纪念五四运动105周年举行的主题团日活动。

青年报记者 施培琦 摄

## 赓续红色血脉 从红色大寻访中汲取精神力量

如何让青少年学好党史,从党的历史中汲取智慧和力量?上海共青团推出的“党的诞生地——上海百万青少年红色大寻访”活动逐渐深入青少年心,这一聚焦传承红色基因、赓续红色血脉的项目开展六年来,已成为上海共青团传播红色文化、强化实践育人的重要品牌。

“青春红途 向前一步”上海百万青少年红色大寻访活动贯穿了2023年全年,为增

强针对性育人实效,分层分类成为大寻访一大特点。

“青春红途 向前一步”上海青少年红色研学活动,通过社会化招募和学校组织的形式开展。去年9月,首场红色研学活动刚开放报名,家长纷纷拼手速,最终有25组亲子家庭成功抢到名额,他们从上海市青少年活动中心出发,沿着“复兴伟业的底色”主题路线,打卡上海毛泽东旧居陈列馆与上海孙中山故居纪念馆。通过实地寻访、诗歌对答、数字解密等游戏环节,青少年在家长的帮助下收集线索,最终完成隐藏任务,在轻松有趣的氛围中收获红色知识、汲取精神力量。研学活动对青少年家长来说也是一场学习之旅。

红色大寻访活动为青年打造的首批10条全新主题的红色寻访线路,串联起中共一大纪念馆、苏州河工业文明展示馆、龙华烈士陵园等30个红色场馆,融入红色戏剧、红色文创等特色打卡体验,并和“骑行热”“自拍风”等青年文化潮流结合了起来。

90后小吴一边手持云台摄像机,一边加入第一条线路“梦想起航的地方”,他和团队小伙伴走进中共一大纪念馆,沿着先驱们的足迹,探寻百年历程,追忆红色初心,感悟时代发展;来到中共二大会址纪念馆,上一堂“红途学苑”思政课;在中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆,聆听“新青年”讲师团百堂党史宣讲。这条3.2公里骑行线路,

起始于中国共产党梦想起航的地方,也是小吴十分熟悉的路线,“沉浸式的红色寻访可以让我们在体验中感知红色精神。”

“新思想在上海”上海团员和青年主题寻访活动,追随习近平总书记上海足迹、聚焦中国式现代化的上海实践、高质量发展在上海等主题,发布了23条寻访路线,团员和青年行走在城市间,感悟党的创新理论在上海的生动实践,感受新时代以来上海牢记嘱托、砥砺奋进所取得的巨大成就,引导团员和青年在深度思考、深度体验、深度学习中心感悟新思想,汲取新力量。

寻访路线发布后,团市委联合上海市青少年研究中心还对青年群体做了更深层次的调研,形成了一幅上海青年红色寻访偏好自画像。调研报告显示,红色场馆成为上海青年周末出游新选择,超过一半的受访青年出于兴趣去参观,也有35.7%的人受影视作品影响。青年喜爱打卡参观的红色场馆前三名均为中共一大纪念馆(76.5%)、中共二大会址纪念馆(42.0%)和龙华烈士陵园(29.5%),场馆自身知名度、优越地理位置和网红效应都是影响因素。

未来该如何推进“红色大寻访”?团市委表示,要让红色场馆“热”起来,可继续聚焦分层分类,针对不同领域青年,结合文创联名、City Walk等推出系列活动、产品,吸引更多青少年走进红色场馆,传承光荣传统、赓续红色血脉。



年轻人骑行体验红色寻访路线。

青年报记者 施培琦 摄